
УДХ 612.82Ш13.В85

ІН ТЕГРАЛЬН І ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ К Р И ТЕР ІЇ 
ПРОГНОЗУВАНН Я ПРОФ ЕСІЙНОЇ ПРИ ДАТН О СТІ 
ВІЙСЬКОВИХ ПІЛОТІВ Д О  УЧАСТІ 
У  М И Р О ТВ О Р Ч И Х  ОПЕРАЦІЯХ
Швеиь А.В.
Науково-дослідний інститут проблем військової медииини ЗС України, м. Ірпінь

Представлено нові підходи до вирішення актуальної гігієнічної проблеми щодо прогнозування професійної при­
датності військових пілотів до участі у миротворчих операціях. Оцінено працю миротворців льотного складу в Лі­
берії за параметрами шкідливості, важкості та напруженості. Виділено три інтегральні факторні моделі, що харак­
теризують професійно важливі психофізіологічні, психологічні, соціально-значимі якості вертольотчиків-мирот- 
ворців і кореспондують з факторними моделями ефективності професійної діяльності. Виявлені особливості осо- 
бистісних характеристик пілотів для забезпечення успішної миротворчої діяльності. На основі вивчення професій­
но важливих психофізіологічних і особистісних якостей розроблено детальний багаторівневий алгоритм прогнозу­
вання професійної придатності вертольотчиків до участі у миротворчих операціях з використанням системи інтег­
ральних рейтингових оцінок.
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Вступ

Формування міжнародного миру та стабільності, 
зокрема, прийняття участі у миротворчих і гумані­
тарних операціях військовослужбовцями Збройних 
Сил України обумовлюють підвищену увагу до ми­
ротворчого контингенту країни [ 11 та вимагають ос­
мислення принципів і заходів щодо збереження 
здоров’я військовослужбовців, підвищення рівня їх 
працездатності та надійності професійної діяльнос­
ті [10] в умовах комплексного впливу шкідливих 
чинників трудового середовища.

Вагомий внесок у вирішення проблеми впливу 
шкідливих чинників на здоров’я та працездатність 
людини зроблено рядом вітчизняних гігієністів [6 
та ін.]. Показано, що нервово-емоційне переван­
таження, яке, як правило, обумовлене дією інфор­
маційного чинника, підвищує ризик розвитку функ­
ціональних, а згодом і соматичних нервово-психіч- 
них розладів [7 та ін.]. Загальновідомо, що незвич­
ні клімато-географічні умови праці суттєво впли­
вають на працездатність та надійність професійної 
діяльності людини [2, 12, 15, 19] і, зокрема, миро­
творців [20 та ін.].

Як відомо, боєздатність частин і підрозділів на 65 % 
обумовлена функціональним станом і психофізіо­
логічними резервами організму військовослужбов­
ців і тільки на 35 % залежить від технічних засобів 
ведення війни [ 11 та ін.] Одним з найкращих мето­
дів забезпечення високої надійності професійної

діяльності поряд із іншими психофізіологічними з а ­
ходами є професійний психофізіологічний добір [9,
4 і ін.), удосконалення якого пов’язано з застосу­
ванням сучасних психофізіологічних підходів з ура­
хуванням якісних та кількісних характеристик ін­
формаційного навантаження [3 та ін.].

Таким чином, наукове дослідження, в центрі 
якого знаходиться вивчення інтегральних психофі­
зіологічних властивостей людини, спрямованих на 
переробку великого об’єму інформації в умовах де­
фіциту часу і підвищеної емоційної напруги при дії 
комплексу шкідливих чинників трудового середови­
ща, є актуальним для прогнозування професійної 
придатності миротворців.

Метою роботи є розробка інтегральних психофі­
зіологічних критеріїв для прогнозування професій­
ної придатності військових пілотів до участі у ми­
ротворчих операціях на основі виявлення особли­
востей переробки інформації різного ступеня 
складності.

Обсяг та методи досліджень

Для досягнення поставленої в роботі мети були 
використані гігієнічні (вивчення посадових інструк­
цій, гігієнічна оцінка умов професійної діяльності 
методом анкетування, оцінка ефективності профе­
сійної діяльності); психофізіологічні (визначення 
психофізіологічного статусу за допомогою батареї 
тестів), психологічні (опитування — для досліджен­



ня психологічних, психофізіологічних та особис- 
тісних професійно важливих якостей) та матема­
тичні (методи варіаційної статистики, кластерний, 
кореляційний, факторний, дисперсійний, дискримі- 
нантний, множинний регресійний аналізи та аналіз 
альтернативних показників) методи дослідження.

Дослідження проводилися в однакових умовах 
під час проходження вертольотчиками лікарсько- 
льотної експертизи.

Дослідження здійснювалося в однакових умовах, 
в один і той же час -  з 9 до 14 години дня. Функці­
ональний стан досліджуваних перебував на сталому 
рівні. Висока вмотивованість до виконання тесто­
вих завдань визначалася великим прагненням вій­
ськовослужбовців потрапити до елітних миротвор­
чих підрозділів з відповідним матеріальним та ін­
шим заохоченнями.

Професіографічна оцінка діяльності вертольот- 
чиків-миротворців за показниками шкідливості, 
важкості та напруженості праці з використанням 
«Гігієнічної класифікації...» (2001) здійснювалася 
методом експертної оцінки за допомогою розробле­
ної анкети.

З метою отримання даних щодо виявлення про­
фесійно важливих психофізіологічних та психоло­
гічних якостей вертольотчиків-миротворців, було 
застосовано: «Модифіковану карту особистості» 
К.К. Платонова [5], обстежено 33 особи віком 
25—35 років та стандартизоване багатофакторне 
дослідження особистості [13], обстежено 157 осіб 
віком 25—35 років.

Визначення психофізіологічного статусу майбут­
ніх вертольотчиків-миротворців здійснювалося за 
допомогою спеціально створеного комплексу тестів 
з пред’явленням тестових завдань з різними пара­
метрами їх складності, що включав методики: дос­
лідження реакцій на рухомий об’єкт; встановлення 
якості динамічного запам’ятовування; дослідження 
якості концентрації уваги та обсяіу короткочасної 
пам’яті [14] (39 осіб віком 25—30 років). Як конт­
рольну групу за психофізіологічними характеристи­
ками було взято фахівців інших військових спе­
ціальностей (47 чоловік віком 25—30 років).

Оцінка ефективності професійної діяльності 
вертольотчиків проводилася після їх повернення з 
місії групою експертів (командири підрозділів об­
стежених військовослужбовців) за допомогою спе­
ціально розробленої анкети, в основу якої було 
покладено міжнародний експертний звіт «Interna­
tional Evaluation Report», що застосовується в кра­
їнах НАТО (32 анкети).

Для обчислення інтегральних рейтингових 
оцінок психофізіологічних характеристик (РПФХ) 
використана процедура Глікмана [18], еф ек­
тивність застосування якої для проведення профе­
сійного добору була доведена нами раніше [ 16].

Аналіз отриманих результатів проводився метода­
ми варіаційної статистики, кореляційного, кластер- 
ного, дискримініантного, дисперсійного та фактор­
ного аналізів за допомогою пакета БТАГІЗТІСА 7.0.

Результати власних досліджень

На основі вивчення особливостей праці верто­
льотчиків миротворчих підрозділів розроблена про­
фесіографічна характеристика їх діяльності. Визна­
чено цілий комплекс фізіологічно незвичних та 
шкідливих фізичних факторів польоту, які обумов­
лені клімато-географічними умовами зовнішнього 
середовища, пересуванням літального апарату у по­
вітряному просторі та перебуванням пілота у кабіні 
вертольоту. Вивчення специфіки діяльності мирот­
ворців показало, що на них впливають декілька чин­
ників зовнішнього середовища, близьких до екстре­
мальних. Це, перш за все, висока напруженість 
праці, яка за своїм рівнем містить різноманітні ком­
поненти інформаційного чинника, чинники зовніш­
нього середовища (підвищена температура, воло­
гість, запиленість) тощо. Аналіз умов праці мирот­
ворців дав можливість здійснити оцінку їх діяльності 
за показниками шкідливості та небезпечності праці 
до класу 3.3 (за показниками напруженості до класу 
3.3, за показниками важкості до класу 2, за показ­
никами мікроклімату до класу 3.2) [17].

За рівневими характеристиками отримана інфор­
мація про вплив на організм параметрів середовища 
і напруженості праці. Однак організм людини, як ці­
лісна система, сприймає ці впливи дуже специфіч­
но, вибудовуючи свої пріоритети трансформації від­
чуттів, що формуються за певних умов трудової ді­
яльності. Оцінка цих пріоритетів проведена за допо­
могою кореляційного аналізу. В результаті дослід­
ження сформовано «портрет» взаємозв’язків окре­
мих параметрів, що певним чином характеризує 
взаємозалежність компонентів умов праці.

Виявлено, що діяльність вертольотчиків україн­
ського миротворчого контингенту, яка відбувається 
в умовах жарко-вологого клімату, характеризується 
тісним зв’язком (коефіцієнт детермінації 42—82 %) 
комплексу дискомфортних тепловідчуттів (темпе­
ратури, вологості та рівня пристосування до умов 
праці) з інформаційними компонентами праці, що 
свідчить про значимість цих показників для визна­
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чення рівня теплового комфорту. Тому деякі пара­
метри інформаційного фактора можна використо­
вувати в професійному доборі для врахування дії 
не тільки напруженості праці, але й дії кліматич­
них чинників.

В подальшому було проведено дослідження ви­
разності професійно важливих психофізіологічних, 
психологічних та соціально-психологічних якостей 
вертольотчиків-миротворців. Дослідження показа­
ли наявність двох полярних груп оцінок, що суттєво 
розрізняються. Необхідно відзначити, що «високі» 
оцінки якостей наближаються до максимально 
можливих, а «низькі» — до середніх значень цих ха­
рактеристик. До якостей з «високими» оцінками в 
категорії психофізіологічних характеристик можна 
віднести: мовні (люди з логічною, змістовною, ви­
разною мовою), атенційні (зосереджені, уважні) і 
вольові (рішучі, напористі, стабільні, дисциплінова­
ні). «Низькі» рівні мають імажинативні (пов’язані з 
уявою), емоційні й комунікативні якості.

Для поглибленого аналізу ПВЯ миротворців (от­
риманих за анкетою К.К. Платонова) додатково ви­
явлені приховані фактори, що комплексно врахову­
ють не тільки рівні окремих якостей, але й їхню вза­
ємодію. Розроблені оригінальні факторні моделі 
(ФМП) дозволили встановити важливу закономір­
ність. У всіх випадках перші, найбільш вагомі фак­
тори: «динамічного формування уваги» (31 %), 
«ефективності колективної праці» (33 %), «актив­
ної життєвої позиції» (33 %), в основному, нале­
жать до групи «високих» оцінок відповідних 
якостей, наприклад, психофізіологічних.

Наступні за значимістю фактори об’єднують 
дію групи «низьких» оцінок відповідних характе­
ристик функцій вертольотчика. Для осмислення 
цього феномену був проведений змістовний (con­
tents) аналіз компонентів отриманих факторів. 
Він дав можливість встановити важливість порів­
няно «низьких» рівнів характеристик виділених 
компонентів факторів (тому що, наприклад, висо­
кий рівень емоційності, уяви, схильності до ризи­
ку тощо можуть заважати пілоту чітко виконува­
ти завдання).

Для одержання прихованих комплексних, інтег­
ративних характеристик діяльності вертольотчиків 
миротворчого контингенту було використано фак­
торні моделі ефективності їх діяльності. Ці якості є 
ключовими в формуванні високого потенціалу 
ефективності діяльності пілота. Вони враховують 
представництво ПВЯ в ієрархічно підпорядкованих 
рівнях (психофізіологічному, психологічному, соці­

ально-психологічному) організації діяльності люди­
ни. Такий підхід дозволяє не тільки виявляти, а по­
тім за багаточисельними методиками оцінювати ок­
ремі ПВЯ миротворця, але й визначати вагу кожної 
комплексної властивості особистості. Таким чином, 
був зроблений крок до більш чіткої інтеграції отри­
маного матеріалу, що дав можливість підвищити 
якість подальшої розробки критеріїв прогнозуван­
ня професійної придатності вертольотчиків до ми­
ротворчої діяльності.

Оцінка ефективності професійної діяльності 
вертольотчиків є необхідним заходом для розробки 
критеріїв професійного відбору. Попередній кон­
тенте аналіз характеристик розробленої з цією ме­
тою анкети показав змістовну близькість деяких 
використаних у ній понять. Тому для більш деталь­
ної характеристики ефективності діяльності вер­
тольотчиків-миротворців були побудовані відповід­
ні факторні моделі ефективності діяльності 
(ФМЕД) за даними отриманих експертних оцінок. 
Цей прийом дозволив виявити існування трьох не­
залежних прихованих інтегральних факторів, які 
достатньо повно (на 62,2 %) пояснюють дисперсію 
оцінок ефективності професійної діяльності вер- 
тольотчиків-миротворців (рис 1.).

Важливим є той факт, що ФМП та ФМЕД пев­
ним чином кореспондують між собою. Так, перший 
фактор ФМЕД поєднує такі зовнішні характерис­
тики як «стабільність поведінки в умовах стресу», 
«якість прийняття рішення», «рішучість» та «ор­
ганізаторські здібності» і пояснює 24,6 % загаль­
ної дисперсії. Він свідчить, що перелічені якості 
взаємодоповнюють одна одну і комплексно забез­
печують стабільну стресостійкість миротворця. То­
му цей фактор названий фактором «професійної 
стресостійкості». В ФМП входить фактор «емо­
ційності уяви», органічним компонентом якого є 
оцінки рівня емоційності та імажинативності, що 
певним чином можуть також свідчити про ступінь 
стресостійкості.

Другий фактор ФМЕД узагальнює характеристи­
ки «якості концентрації уваги» (20 %). Йому пев­
ним чином відповідає фактор «динамічного форму­
вання уваги» ФМП. Третій фактор ФМЕД «надій­
ності діяльності» (17,6 %) за своїм змістом набли­
жається до фактора «сприйняття та зберігання ін­
формації» ФМП. Таким чином, можна констатува­
ти, що інтегральні характеристики діяльності, отри­
мані за допомогою різних прийомів, мають певні то­
тожні риси, що є ще одним аргументом на користь 
вірності отриманих результатів.
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Рис. 1. Факторна структура оцінок ефективності 
професійної діяльності.
1 — Відповідальність; 2 — Розумові здібності; З — Здатність працювати в ко­
лективі;'4- Співробітництво і тактовність; 5 — Надійність; 6 — Рішучість; 
7- Стабільність поведінки в умовах стресу; 8- Якість виконання службових 
обов язків та загальний вигляд; 9- Якість прийняття рішення; 10- Рівень про­
фесійних знань; 11 — Організаторські здібності; 12 — Комунікабельність.

Для отримання інтегральних оцінок ефектив­
ності професійної діяльності миротворців за трьома 
отриманими факторами ФМЕД були обчислені 
факторні значення (Ф З) для кожного з респонден­
тів. Після побудови гістограми 
розподілу цих ФЗ була виявлена 
своєрідна бімодальна (двогорба) 
їх структура з притаманним для 
всіх випадків частотним мініму­
мом в нульовій точці (рис. 2), що 
розділяє їх на дві підгрупи з додат­
ними та від’ємними ФЗ.

Співвіднесення рівня ФЗ у цих 
групах з оцінками ефективності 
діяльності свідчить про те, що 
групі з від’ємними факторними 
значеннями притаманні найнижчі 
оцінки ефективності діяльності, а 
групи з додатними ФЗ — найвищі.
Причому, оцінки як ФЗ, так і їх 
компонентів мають достовірну 
різницю (р < 0,001). Розроблений 
підхід дозволяє розподілити ми­
ротворців (за рівнем придатності)

на дві окремі групи: «придатних» (з 
додатними ФЗ) і «умовно придатних» 
(з від’ємними ФЗ) та розробити кри­
терії для цього розподілу за трьома 
незалежними характеристиками 
ефективності професійної діяльності.

Перевагою запропонованого в даній 
роботі підходу є оцінка трьох інтеграль­
них компонентів ефективності діяль­
ності вертольотчика-миротворця, які у 
достатньому ступені описують їх бага­
тогранну діяльність.

Важливим етапом дослідження 
було виділення комплексу психофі­
зіологічних ПВЯ вертольотчиків- 
миротворців, які б враховували 
вплив нерівномірного інформацій­
ного навантаження, як індикатора 
комплексної дії шкідливих чинників 
трудового середовища. Аналіз цієї 
інформації дав змогу сформувати ал­
горитм психофізіологічного тесту­
вання з урахуванням рівня розвитку 
ПВЯ. В даному дослідженні була ви­
роблена пластична процедура отри­
мання фізіологічно адекватного на­
вантаження для кожного випробува­
ного. Для отримання такого наван­

таження на першому етапі, в режимі зі зворотним 
зв'язком, знаходилась точка максимального ін­
формаційного навантаження на випробуваного. В 
подальшому для оцінки характеристик ПВЯ про-

Рівень ф акторних значень, у.о.

Фактор «професійної стресостійкості»; 
в-ч-ті Фактор «якості концентрації уваги»;
ЦЦ Фактор «надійності діяльності», 

діяльності»

Рис. 2. Гістограма розподілу факторних значень ефективності 
професійної діяльності миротворців.
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понувалася серія завдань різної складності таким 
чином, що умови кожного тестування відрізнялися 
на однакову величину.

Оскільки праця вертольотчиків характеризуєть­
ся швидкістю і точністю реакцій із застосуванням 
різного обсягу перероблюваної інформації, а також 
високою концентрацію і переключенням уваги, для 
тестування психофізіологічних якостей були запро­
поновані три методики: «реакція на рухомий 
об’єкт» (РРО), «якість динамічного запам’ятову­
вання» (ЯДЗ) та «концентрація уваги та обсяг ко­
роткочасної пам’яті» (КУКП), з різними рівнями 
складності, що визначаються різними характерис­
тиками «темпоральності» та «когнітивності» (одні­
єю з характеристик якої є обсяг запам’ятовування). 
Таким чином, була створена автентична комп’ю­
терна методика, за допомогою якої проводились 
подальші дослідження.

Для визначення закономірностей переробки ін­
формації дослідження були побудовані таким чи­
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ном, що в них переважно виділялась і аналізу­
валась інформаційна складова діяльності. В дослід­
женнях було детально вивчено взаємовплив трьох 
компонентів інформаційного чинника: «когнітив­
ності», «темпоральності» і «рівня професійної 
придатності» (рис. 3).

Встановлено, що гіри мінімальному залученні 
«когнітивного» компонента продуктивність вико­
нання завдання не змінювалась в досить широкому 
діапазоні дії компонента «темпоральності». Збіль­
шення когнітивної та темпоральної складності зав­
дань, в основному, призводило до інтенсифікації 
інформаційного обміну між людиною і трудовим 
середовищем.

Зростання внеску «когнітивного» компонента дос­
товірно призводило до суттєвого впливу компонента 
«темпоральності» (15—52 %; р < 0,05—0,001), 
що також достовірно залежить від впливу компо­
нента «рівня професійної придатності» (21,5 %; 
р < 0,001), тобто від можливостей людини. При

Е М  МЕДИЦИНИ АРАЦ

А

складність завдання за 
компонентом "темпоральності”

Р =21,4% ; р<0,001

Б

складність завдання за компонентами 
"темпоральності" та "когнітивності"

к + т =  15%та 52%; р<0,05 та 
р<0,001
Р =21,5% ; р<0,001

В

складність завдання за компонентом 
"когнітивності"

К= 11,4 та 17,9%; р<0,05та 
р<0,01
Р =34,4% ; р<0,001

Компоненти: Т — «темпоральності»; К  — «когнітивності»; Р — «рівня професійної придатності».
А — продуктивність діяльності у підгрупах вертольотчиків при дослідженні реакції на рухомий об’єкт;
Б — продуктивність діяльності у підгрупах вертольотчиків при дослідженні якості динамічного запам ’ятовування;
В — продуктивність діяльності у підгрупах вертольотчиків при дослідженні концентрації уваги та обсягу короткочасної 
пам ’яті.
----------- ! підгрупа миротворців (з «низьким» рівнем професійної придатності');
-------- --- ц  підгрупа миротворців (з «високим» рівнем професійної придатності).

Рис. 3. Особливості зміни продуктивності діяльності вертольотчиків-миротворців за різними 
тестами та ступенем їх складності.
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максимальній дії «когнітивного» компонента спос­
терігалось достовірне зниження якості виконання 
завдання (1 1 - 1 8 %  загальної дисперсії реакції лю­
дини; р < 0 ,05 -0 ,01 ), що також пояснюється різ­
ними можливостями людей, тобто достовірною ді­
єю компонента «рівня професійної придатності» 
(34,4 % ; р <  0,001).

Виявлено, що у випадку дії компонента «темпо- 
ральності» для підгрупи з «кращими» результатами 
можна констатувати, що при рішенні завдань на 
РРО 100 % професійно придатних вертольотчиків 
потрапило в цю групу, для завдань ЯДЗ — 77,7 %, 
а для завдань КУКП -  88,8 %, що свідчить про ви­
соку ефективність диференціювання осіб за ступе­
нем придатності.

З іншого боку, при інтенсифікації інформаційно­
го обміну за рахунок «когнітивної» складової одно­
разове дослідження є недостатнім. Встановлено, 
що в цьому випадку компонент «темпоральності» 
чинить значний вплив, що потребує врахування 
психофізіологічних особливостей випробуваних в 
діапазоні складностей пред’явлення завдань, в яких 
протікає професійна діяльність людини. Це свід­
чить про практичну цінність розробленого підходу, 
оскільки в цьому випадку можна адекватніше оці­
нювати та прогнозувати психофізіологічні якості 
людини, тобто застосовувати при прогнозуванні 
професійної придатності.

Наступним кроком стала розробка підходу для 
інтеграції отриманих психофізіологічних характе­
ристик на різних рівнях складності пред’явлення 
завдань за допомогою системи рейтингових оцінок 
М.Е. Сіісктап. Урахування всієї інформації, отри­
маної за трьома психофізіологічними методиками з 
наступною інтеграцією результатів тестування дос­
ліджуваних з допомогою рейтингових оцінок, а та­
кож використання побудови відповідного прогнозу­
ючого рівняння дало надійний результат (Р =  0,87; 
р < 0,001). Ефективність рейтингової регресійної 
моделі при прогнозуванні придатності осіб до льот­
ної діяльності була в 2.7 рази вища за «традиційну» 
модель (застосування відсотку вірних відповідей, 
отриманих при тестуванні за принципом «зворот­
ного зв’язку» [9() -  ефективність розпізнавання 
відповідно 80 % та ЗО %. При цьому прогноз 
«умовно придатних» осіб за обома моделями наб­
лижався до 100 %. [16].

Для виявлення найбільш інформативних рей­
тингових психофізіологічних показників кожного з 
факторів ефективності діяльності був застосований 
покроковий множинний кореляційний аналіз. Ви­

явлено, що рейтинги психофізіологічних характе­
ристик (РПФХ) РРО та КУКП на 53,3 % детермі­
нують фактор «професійної стресостійкості», 
РПФХ КУКП на 45,1 % детермінує фактор «якості 
концентрації уваги», а РПФХ ЯДЗ детермінує на
25,5 % фактор «надійності діяльності». Це свід­
чить про те, що різна комбінація РПФХ може на­
дійно оцінити окремі складові професійної діяль­
ності пілотів. Тому можна використовувати ці моде­
лі для прогнозу успішності професійної діяльності і 
проведення професійного психофізіологічного до­
бору льотного складу миротворців.

Наступним етапом роботи було вивчення особли­
востей особистості миротворців льотного складу за 
допомогою опитувальника СБДО і розробка на цій 
основі критеріїв професійного добору за комплексом 
особистісних якостей. При дослідженні характерис­
тик особистісних профілів військовослужбовців ми­
ротворчого контингенту ЗС України для зменшення 
ймовірності відхилення отриманих оцінок від нор­
мального розподілу були виділені 3 групи осіб: І — 
група осіб, що вперше збиралися до миротворчої мі­
сії, II — група осіб, що вже були в місії один раз та
III — група осіб, що були в миротворчій місії більше 
одного разу. За допомогою кластерного аналізу з 
представників І групи були виділені два узагальнених 
особистісних профілі миротворців, що за своїми ха­
рактеристиками дозволяють їх класифікувати на під­
групи «придатних» та «умовно придатних». Зокре­
ма, у «придатних» до миротворчої діяльності вер­
тольотчиків проявляється висока активність, яка для 
військовослужбовців, можливо, є позитивною, ос­
кільки характеризує потребу в наслідуванні лідера, 
достатня емоційна стійкість та яскрава підконтроль­
на емоційна реакція. Для них властиве прагнення 
завжди бути першими, йти на виправданий ризик 
при вираженій стресостійкості. Дещо посилений рі­
вень тривожності контролює їх імпульсивність, за­
безпечуючи швидку орієнтацію, від якої залежить 
успішність професійної діяльності.

Виявлені особливості психологічного портрету 
миротворців за допомогою покрокового дискримі- 
нантного аналізу дозволили розробити розв’язу- 
вальні правила, що дали можливість спрогнозувати 
рівень професійної придатності військових пілотів 
до миротворчої діяльності.

Було розроблено детальний алгоритм організації 
проведення професійного психофізіологічного від­
бору пілотів-мпротворців за комплексом психофі­
зіологічних і особистісних якостей для здійснення 
відповідних заходів.
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Професійний психофізіологічний добір військо­
вих пілотів до складу миротворчих підрозділів пови­
нен проводитися у три етапи (рис. 4.):

— здійснення психологічного та психофізіологіч­
ного обстеження;

— застосування розв’язувальних правил з вико­
ристанням отриманих оцінок ГІВЯ фахівців;

— прийняття прогнозного рішення щодо рівня 
«придатності» особи, яка бажає приймати 
участь у миротворчій місії.

Отримані індивідуальні оцінки рівня розвитку 
ГІВЯ за психологічними та психофізіологічними ме­
тодиками у подальшому застосовують для прогно­
зування професійної придатності.

Далі застосовуються розв’язувальні правила для 
визначення придатності до виконання миротворчої 
діяльності за психологічними (особистісними) по­
казниками.

Належність досліджуваної особи до групи 
«умовно придатних» і групи «придатних» обчислю­
ється за наступними формулами:

У, =  1,524 • Т, 4-1,284 ■ Т2+ 1,436 • Т3- 130.89;

У2 = 1,3125 ■ Т , +1,0731 ■ Т2+ 1,1459 ■ Т3~89,75,

де Т, — показник шкали «невротичного надкон- 
тролю»; Т2 — показник шкали «песимістич­
ності»; Т3 — показник шкали «імпульсивності» 
у стенах. При У, < У2 особа належить до групи 
«придатних», а при У, > У2 констатується на­
лежність до групи «умовно придатних».
Далі за алгоритмом застосовуються розв’язу­

вальні правила для визначення професійної при­
датності до миротворчої діяльності за психофізіоло­
гічними показниками (рейтингами психофізіологіч­
них характеристик РРО, ЯДЗ, КУКП):

де Ф, — прогнозна оцінка «професійної стресос- 
тійкості»; Ф9 — прогнозна оцінка «якості кон­
центрації уваги»; Ф3 -  прогнозна оцінка «на­
дійності діяльності»; Иадз — кінцевий рейтинг 
динамічного запам’ятовування; Ррро — кінце­
вий рейтинг реакції на рухомий об’єкт; Ркукп — 
кінцевий рейтинг концентрації уваги та обсягу 
короткочасної пам’яті.

Розроблені прогностичні критерії мають достат­
ньо простий вигляд:

— при Ф, > 0 & Ф2 2 0 <& Ф3 > 0  миротворці на­
лежать до групи «придатних»;

— в іншому випадку миротворці належать до гру­
пи «умовно придатних».

Згідно з алгоритмом (рис. 4), якщо за психофізі­
ологічними та психологічними критеріями претен-

___________________________ Д Ш Ш І и І

дент до виконання миротворчої місії визнається 
«умовно придатним», його слід вважати «непри­
датним». Жорсткість останньої вимоги визначаєть­
ся особливою небезпечністю праці пілота під час 
виконання миротворчої місії.

Розроблений підхід повинен задовольнити біль­
шість вимог, які пред’являються до професійного 
психофізіологічного відбору пілотів-миротворців. 
Запропонований алгоритм і відповідні методичні 
підходи до оцінки рівня психофізіологічних і психо­
логічних характеристик були впроваджені у вигляді 
методичних рекомендацій [14].

Проведені фізіолого-гігіенічні дослідження доз­
воляють удосконалити тактику застосування захо­
дів і використання розроблених критеріїв для прог­
нозування професійної придатності льотчиків до 
участі у міжнародних миротворчих операціях.

Висновки

1. Встановлено, що інформаційний фактор зай­
має ключове місце у формуванні робочого на­
вантаження пілота. Виявлено, що діяльність 
вертольотчиків українського миротворчого 
контингенту, яка відбувається в умовах жарко- 
вологого клімату, характеризується тісним 
зв’язком (коефіцієнт детермінації 42—82 %) 
комплексу дискомфортних тепловідчуттів 
(температури, вологості та рівня пристосуван­
ня до умов праці) з інформаційними компонен­
тами праці, що свідчить про значимість цих по­
казників для визначення рівня теплового ком­
форту. За показниками важкості, шкідливості 
та напруженості праця вертольотчиків україн­
ського миротворчого контингенту відповідає 
класу 3.3. згідно до «Гігієнічної класифікації 
праці...» (2001 р.).

2. Виявлений комплекс незалежних інтегральних 
факторів, що на 62,2 % детермінує ефек­
тивність професійної діяльності вертольотчиків 
миротворців, складається з факторів «профе­
сійної стресостійкості» (24,6 %), «якості кон­
центрації уваги» (20 %) і «надійності діяльнос­
ті» (17,6 %). Розроблено критерії віднесення 
миротворців до груп «придатних» та «умовно 
придатних».

3. Встановлено особливості дії компонентів 
«когнітивності», «темпоральиості» та «рівня 
професійної придатності» на якість переробки 
інформації. При дії компонента «темпораль- 
ності» якість виконання завдання не зміню­
ється в досить широкому діапазоні, а діє тіль-
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ки компонент «рівня професійної придатнос­
ті» (21,4 %; р < 0,001). При дії компонента 
«когнітивності» його вплив е суттєвим (11,4 
та 17,9 % відповідно для кожного .з рівнів про­
фесійної придатності; р < 0,05 та р < 0,01), як 
і вплив компонента «рівня професійної при­
датності» (34,4 %; р < 0,001). Комбінований 
вплив компонентів «когнітивності» та «тем- 
поральності» призводить до суттєвішого 
зменшення якості переробки інформації 
(15 % і 52 %; р < 0,05 та р < 0,001) та дії ком-
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Швеи А.В.

И Н ТЕ ГР А Л Ь Н Ы Е  П С И Х О Ф И З И О Л О ГИ Ч ЕС К И Е К Р И ТЕ Р И И  П Р О ГН О З И Р О В А Н И Я  
П Р О Ф ЕС СИ О Н А ЛЬН О Й  П Р И ГО Д Н О С ТИ  ВОЕННЫ Х П И Л О ТО В  Д Л Я  У Ч А С ТИ Я  В 
М И Р О ТВ О Р Ч ЕС К И Х  О П ЕР АЦ И Я Х
Научно-исследовательский институт проблем военной медииины ВС Украины, г. Ирпень

Представлены новые подходы для решения актуальной гигиенической проблемы прогнозирования профессио­
нальной пригодности военных пилотов для участия в миротворческих операциях. Оценен труд миротворцев лет­
ного состава по параметрам вредности, тяжести и напряженности. Выделенные интегральные факторные модели, 
которые характеризуют профессионально важные психофизиологические, психологические и социально-значи­
мые качества вертолетчиков-миротворцев корреспондируют с факторными моделями эффективности профессио­
нальной деятельности. Выявлены особенности личностных характеристик пилотов для обеспечения успешной ми­
ротворческой деятельности. Разработан детальный многоуровневый алгоритм прогнозирования профессиональ­
ной пригодности военных пилотов для участия в миротворческих операциях с использованием системы интеграль­
ных рейтинговых оценок.
Ключевые слова: прогнозирование профессиональной пригодности, миротворцы, 
профессиональная деятельность, психофизиологические функции, 
профессионально важные качества, профессиональный психофизиологический отбор

Shvets A.

IN TEG R ATED  PSYCH O -PH YSIO LO G ICAL CRITERIA T O  PREDICTION O F  PR O FESSIO N A L 
A D A P TA B IL ITY  O F  M ILITA R Y P ILO TS  FOR PEACEKEEPING O PER ATIO N S
Research Institute of Military Medicine of Armed Forces of Ukraine, Irpin

New approaches for solving an actual hygienic problem concerning prediction of professional adaptability of military pilots 
to peacekeeping operations have been proposed. The work of pilot-peacekeepers in Liberia by parameters of harmful condi­
tions, heaviness and intensity has been appreciated. Integrated factors of the model have been distinguished, characterizing 
professionally important psycho-physiological, psychological, socially-important peculiarities of helicopter-pilot-peace- 
keepers. Peculiarities of personal characteristics of pilots for provision of successful peacekeeping activity have been revealed. 
The detailed multilevel algorithm for prediction of adaptability of helicopter-pilots to peacekeeping operations, using a sys­
tem of integrated rating assessments, has been developed.
Key words: prediction of professional adaptability, peacekeepers, professional activity, 
psycho-physiological function, occupationally important characteristics, 
occupational psycho-physiological selection
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